

**प्रादेशिक समाचार**  
**आकाशवाणी, भोपाल**  
**प्रातःकालीन समाचार**

सबसे पहले इस बुलेटिन के मुख्य समाचार :-

- प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी आज सामाजिक उत्थान एवं रोजगार आधारित जनकल्याण पर केन्द्रित पीएम-सूरज राष्ट्रीय पोर्टल का करेंगे शुभारंभ, प्रदेश के युवाओं से भी करेंगे बात।
- प्रदेश में एक अप्रैल से सभी औद्योगिक और असंगठित श्रमिकों को मिलेगी 25 प्रतिशत अधिक मजदूरी।
- शुजालपुर में बनेगी बांस की कलात्मक वस्तुएं, बांस वस्तु उत्पादन एवं प्रशिक्षण केंद्र का हुआ लोकार्पण।
- चौबीस भाषाओं के प्रतिष्ठित लेखकों को प्रदान किए गए वर्ष 2023 के साहित्य अकादमी पुरस्कार।

### पीएम-सूरज राष्ट्रीय पोर्टल

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी आज शाम 4 बजे वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से सामाजिक उत्थान एवं रोजगार आधारित जनकल्याण-पीएम-सूरज राष्ट्रीय पोर्टल का शुभारंभ करेंगे और देश के वंचित वर्गों के एक लाख उद्यमियों के लिए ऋण सहायता स्वीकृत करेंगे। इसके अतिरिक्त, प्रधानमंत्री अनुसूचित जाति, पिछड़ा वर्ग और स्वच्छता कार्यकर्ताओं सहित वंचित समूहों के विभिन्न सरकारी योजनाओं के लाभार्थियों के साथ बातचीत करेंगे। इस अवसर पर श्री मोदी एक जनसभा को भी संबोधित करेंगे। प्रधानमंत्री कार्यक्रम के दौरान मशीनी स्वच्छता व्यवस्था के लिए राष्ट्रीय कार्रवाई-नमस्ते योजना के अंतर्गत सीवर और सेप्टिक टैंक श्रमिकों को आयुष्मान स्वास्थ्य कार्ड और पीपीई किट भी वितरित करेंगे। कार्यक्रम में विभिन्न सरकारी योजनाओं के वंचित समूहों के लगभग 3 लाख लाभार्थी भाग लेंगे, जो देश भर के 500 से अधिक जिलों से कार्यक्रम में सम्मिलित होंगे। श्री मोदी वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से इंदौर के एक हितग्राही से चर्चा भी करेंगे। यह कार्यक्रम रविंद्र नाट्य गृह में आयोजित किया गया है। उज्जैन में इस कार्यक्रम का आयोजन पॉलीटेक्निक कॉलेज के ऑडिटोरियम में होगा। राजगढ़ में कलेक्ट्रेट सभागार में यह कार्यक्रम होगा।

### श्रमिक मजदूरी-बढ़ोत्तरी

प्रदेश में एक अप्रैल से सभी औद्योगिक और असंगठित श्रमिकों को 25 प्रतिशत अधिक मजदूरी मिलेगी। राज्य शासन ने इस संबंध में आदेश जारी कर दिये हैं। उल्लेखनीय है कि वर्ष 2014 के बाद प्रदेश में पहली बार मजदूरों का मजदूरी का पुनरीक्षण किया गया है। नई न्यूनतम वेतन दरों के प्रभावशील होने पर अकुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 9 हजार 575 रुपए प्रतिमाह हो जाएगा। इसी तरह अर्द्धकुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 10 हजार 571 रुपए प्रतिमाह होगा। कुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 12 हजार 294 जबकि उच्च कुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 13 हजार 919 रुपए प्रतिमाह हो जाएगा। कृषि श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 7 हजार 660 रुपए प्रतिमाह हो जाएगा। बीड़ी श्रमिकों एवं अगरबत्ती श्रमिकों के वेतन में भी वृद्धि की गई है।

### कांग्रेस सूची

कांग्रेस ने लोकसभा चुनाव के लिए कल उम्मीदवारों की दूसरी सूची जारी कर दी है। इस सूची में मध्य प्रदेश के 10 उम्मीदवारों के नाम का ऐलान किया गया है। इसमें पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ के पुत्र नकुलनाथ को छिंदवाड़ा से दोबारा टिकट दिया गया है। मध्यप्रदेश के जिन 10 उम्मीदवारों के नाम का

ऐलान किया गया, उनमें से आठ नए लोगों को टिकट दिया गया है, जबकि छिंदवाड़ा और बैतूल सीट पर उम्मीदवार को दोबारा मौका दिया गया है। कांग्रेस ने भिंड से फूलसिंह बरैया को टिकट दिया है। इसके अलावा कांग्रेस ने देवास से राजेन्द्र मालवीय, सतना से सिद्धार्थ कुशवाहा, टीकमगढ़ से पंकज अहिरवार, मंडला से ओंकार सिंह मरकाम, धार से राधेश्याम मूवेल, खरगोन से पोरलाल खरते, बैतूल से रामू टेकाम और सीधी से कमलेश्वर पटेल को उम्मीदवार बनाया है।

### **अमित शाह—सहकारी भवन**

केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह आज नई दिल्ली के वर्ल्ड ट्रेड सेंटर में तीन बहुराज्यीय सहकारी समितियों— भारतीय बीज सहकारी समिति लिमिटेड, नेशनल कोऑपरेटिव ऑर्गेनिक्स लिमिटेड और नेशनल कोऑपरेटिव एक्सपोर्ट लिमिटेड के नए कार्यालय भवन का उद्घाटन करेंगे। मंत्रालय ने एक बयान में कहा कि लंबे समय से तीनों समितियों के लिए अलग कार्यालय भवन की आवश्यकता महसूस की जा रही थी और अब ये समितियां निर्बाध रूप से काम कर सकेंगी। ये तीनों समितियाँ कृषि एवं संबंधित गतिविधियों से जुड़े लोगों का विकास सुनिश्चित करेंगी और प्राथमिक कृषि ऋण समितियों के माध्यम से किसानों से कृषि उपज और बीज खरीदेंगी।

### **मुख्यमंत्री – दौरा**

मुख्यमंत्री डॉ मोहन यादव द्वारा आज मण्डीदीप में 70 करोड़ रुपये से अधिक लागत के विभिन्न विकास कार्यों का भूमिपूजन और शिलान्यास किया जाएगा। वे सागर के समीप बड़तूमा में संत रविदास मंदिर और संग्रहालय का अवलोकन भी करेंगे। अवलोकन के बाद मुख्यमंत्री सागर में पीटीसी ग्राउंड पर आयोजित वीरांगना रानी अवंती बाई लोधी विश्वविद्यालय सागर का भूमि पूजन कर जनसभा को संबोधित करेंगे।

### **बांस वस्तु उत्पादन एवं प्रशिक्षण केंद्र**

उच्च शिक्षा, तकनीकी शिक्षा एवं आयुष मंत्री इन्दर सिंह परमार ने कल शुजालपुर में कौशल विकास उत्कृष्टता केंद्र—बांस वस्तु उत्पादन एवं प्रशिक्षण केंद्र का लोकार्पण किया। यह केंद्र 1 करोड़ 7 लाख रुपए में बना है। श्री परमार ने कहा कि यह केंद्र, मध्यप्रदेश का पहला ऐसा कौशल विकास केंद्र होगा, जहां बांस की कलात्मक वस्तुओं का निर्माण होगा और यहां के लोग अब देश—प्रदेश में अपने हुनर का जौहर दिखाएंगे। श्री परमार ने शुजालपुर नगर में 18 करोड़ 23 लाख रुपए से होने वाले निर्माण कार्यों का भूमिपूजन भी किया।

### **साहित्य अकादमी पुरस्कार**

चौबीस भाषाओं के प्रतिष्ठित लेखकों को नई दिल्ली में कल वर्ष 2023 के साहित्य अकादमी पुरस्कार प्रदान किए गए। पुरस्कार विजेताओं को साहित्य में उनके असाधारण योगदान के लिए एक लाख रुपये नकद और प्रशस्ति पत्र प्रदान किए गए। समारोह की मुख्य अतिथि प्रख्यात उड़िया लेखिका प्रतिभा राय ने इस अवसर पर लेखकों और उनकी साहित्यिक क्षमता की सराहना की। साहित्य अकादमी के अध्यक्ष माधव कौशिक ने भारतीय भाषाओं की विविध रचनाओं तक पहुंच को सुविधाजनक बनाने में अकादमी की भूमिका पर प्रकाश डाला।

## सरकार—दवा कंपनी

सरकार ने सभी औषध संगठनों से औषध विपणन के लिए एक आचार समिति का गठन करने और अपनी वेबसाइट पर औषध विपणन के लिए एक समान संहिता स्थापित करने को कहा है। रसायन और उर्वरक मंत्रालय ने कहा कि किसी भी दवा कंपनी द्वारा किसी स्वास्थ्य देखभाल पेशेवर या उसके परिवार के किसी सदस्य को कोई उपहार नहीं दिया जाना चाहिए। मंत्रालय ने कहा कि दवाओं के मुफ्त नमूने केवल डॉक्टर को दिए जाने चाहिए ना कि किसी ऐसे व्यक्ति को जो उसके लिए योग्य नहीं है।

### **अब कुछ समाचार संक्षेप में .....**

- उड़ीसा के राज्यपाल रघुबरदास ने कल आगरमालवा जिले के नलखेड़ा स्थित माँ बगुलामुखी मंदिर पहुंचकर दर्शन किए।
- मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव कल खरगौन में आयोजित कार्यक्रम में क्रांतिसूर्य टंट्या भील विश्वविद्यालय के कैम्पस का शुभारंभ करेंगे। वे खरगोन जिले के 571 करोड़ रुपए की लागत के 6 विकास कार्यों का लोकार्पण भी करेंगे।
- हरदा जिले में अवैध पटाखा फैक्ट्री विस्फोट मामले में कल श्रम विभाग ने औद्योगिक स्वास्थ्य एवं सुरक्षा प्रभारी संचालक और उप संचालक भोपाल एपी सिंह को निलंबित कर दिया है। वहीं, निलंबित कारखाना निरीक्षक नवीन कुमार बरवा के खिलाफ विभाग ने जांच की चार्जशीट पेश कर दी।
- उज्जैन से चित्तौड़गढ़ पैसेंजर ट्रेन आज से नियमित सेवा के रूप में चलेगी। नई ट्रेन फतेहाबाद, रतलाम होकर चलेगी।
- राजगढ़ में उप मुख्यमंत्री राजेन्द्र शुक्ल ने जिला मुख्यालय पर 40 करोड़ की लागत से निर्माणाधीन 200 बिस्तर वाले जिला अस्पताल भवन और 256 करोड़ की लागत से निर्माणाधीन मेडिकल कॉलेज भवन का निरीक्षण किया।
- उप मुख्यमंत्री जगदीश देवड़ा ने मंदसौर के पिपलिया मंडी में 5 करोड़ 75 लाख रुपए की लागत से निर्मित सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र का लोकार्पण किया।
- खंडवा में कल मंत्री विजय शाह और सांसद ज्ञानेश्वर पाटिल ने कल नए पासपोर्ट कार्यालय का शुभारंभ किया। इससे खण्डवा, बुरहानपुर, खरगोन व आसपास के जिलों को लाभ मिलेगा।
- नगरीय प्रशासन एवं संसदीय कार्यमंत्री कैलाश विजयवर्गीय आज मण्डला में विभिन्न कार्यक्रमों में शामिल होंगे।
- शिवपुरी जिले में जिला अथवा विधानसभा स्तरीय मास्टर ट्रेनर्स का प्रशिक्षण शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय में 15 मार्च को दो पालियों में आयोजित किया जाएगा।
- बैतूल जिले के समस्त विकासखंडों की स्वास्थ्य संस्थाओं में आयुष्मान मेलों का आयोजन 4 मार्च से 28 मार्च तक किया जा रहा है।
- देवास जिले की सभी नगरीय निकायों में पीएम स्वनिधि एवं स्वनिधि से समृद्धि योजना के हितग्राहियों का सामाजिक आर्थिक प्रोफाइलिंग का कार्य किया जा रहा है।

## **न्यूज फॉर हिन्दी वैब -**

### **(1) पीएम-सूरज राष्ट्रीय पोर्टल**

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी आज शाम 4 बजे वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से सामाजिक उत्थान एवं रोजगार आधारित जनकल्याण-पीएम-सूरज राष्ट्रीय पोर्टल का शुभारंभ करेंगे और देश के वंचित वर्गों के एक लाख उद्यमियों के लिए ऋण सहायता स्वीकृत करेंगे। इसके अतिरिक्त, प्रधानमंत्री अनुसूचित जाति, पिछड़ा वर्ग और स्वच्छता कार्यकर्ताओं सहित वंचित समूहों के विभिन्न सरकारी योजनाओं के लाभार्थियों के साथ बातचीत करेंगे। इस अवसर पर श्री मोदी एक

जनसभा को भी संबोधित करेंगे। प्रधानमंत्री कार्यक्रम के दौरान मशीनी स्वच्छता व्यवस्था के लिए राष्ट्रीय कार्रवाई-नमस्ते योजना के अंतर्गत सीवर और सेप्टिक टैंक श्रमिकों को आयुष्मान स्वास्थ्य कार्ड और पीपीई किट भी वितरित करेंगे। कार्यक्रम में विभिन्न सरकारी योजनाओं के वंचित समूहों के लगभग 3 लाख लाभार्थी भाग लेंगे, जो देश भर के 500 से अधिक जिलों से कार्यक्रम में सम्मिलित होंगे। श्री मोदी वीडियो कांफ्रेंसिंग के माध्यम से इंदौर के एक हितग्राही से चर्चा भी करेंगे। यह कार्यक्रम रविंद्र नाटय गृह में आयोजित किया गया है। उज्जैन में इस कार्यक्रम का आयोजन पॉलीटेक्निक कॉलेज के ऑडिटोरियम में होगा। राजगढ़ में कलेक्ट्रेट सभागार में यह कार्यक्रम होगा।

## (2) मुख्यमंत्री - दौरा

मुख्यमंत्री डॉ मोहन यादव द्वारा आज मण्डीदीपा में 70 करोड़ रुपये से अधिक लागत के विभिन्न विकास कार्यों का भूमिपूजन और शिलान्यास किया जाएगा। वे सागर के समीप बड़तूमा में संत रविदास मंदिर और संग्रहालय का अवलोकन भी करेंगे। अवलोकन के बाद मुख्यमंत्री सागर में पीटीसी ग्राउंड पर आयोजित वीरांगना रानी अवंती बाई लोधी विश्वविद्यालय सागर का भूमिपूजन कर जनसभा को संबोधित करेंगे।

## (3) श्रमिक मजदूरी-बढ़ोत्तरी

प्रदेश में एक अप्रैल से सभी औद्योगिक और असंगठित श्रमिकों को 25 प्रतिशत अधिक मजदूरी मिलेगी। राज्य शासन ने इस संबंध में आदेश जारी कर दिये हैं। उल्लेखनीय है कि वर्ष 2014 के बाद प्रदेश में पहली बार मजदूरों का मजदूरी का पुनरीक्षण किया गया है। नई न्यूनतम वेतन दरों के प्रभावशील होने पर अकुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 9 हजार 575 रुपये प्रतिमाह हो जाएगा। इसी तरह अर्द्धकुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 10 हजार 571 रुपये प्रतिमाह होगा। कुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 12 हजार 294 जबकि उच्च कुशल श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 13 हजार 919 रुपये प्रतिमाह हो जाएगा। कृषि श्रमिकों का न्यूनतम वेतन 7 हजार 660 रुपये प्रतिमाह हो जाएगा। बीड़ी श्रमिकों एवं अगरबत्ती श्रमिकों के वेतन में भी वृद्धि की गई है।

## (4) कांग्रेस उम्मीदवार-सूची

कांग्रेस ने लोकसभा चुनाव के लिए कल उम्मीदवारों की दूसरी सूची जारी कर दी है। इस सूची में मध्य प्रदेश के 10 उम्मीदवारों के नाम का ऐलान किया गया है। इसमें पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ के पुत्र नकुलनाथ को छिंदवाड़ा से दोबारा टिकट दिया गया है। मध्यप्रदेश के जिन 10

उम्मीदवारों के नाम का ऐलान किया गया, उनमें से आठ नए लोगों को टिकट दिया गया है, जबकि छिंदवाड़ा और बैतूल सीट पर उम्मीदवार को दोबारा मौका दिया गया है। कांग्रेस ने भिंड से फूलसिंह बरैया को टिकट दिया है। इसके अलावा कांग्रेस ने देवास से राजेन्द्र मालवीय, सतना से सिद्धार्थ कुशवाहा, टीकमगढ़ से पंकज अहिरवार, मंडला से ओंकार सिंह मरकाम, धार से राधेश्याम मूवेल, खरगोन से पोरलाल खरते, बैतूल से रामू टेकाम और सीधी से कमलेश्वर पटेल को उम्मीदवार बनाया है।

#### (5) बांस वस्तु उत्पादन एवं प्रशिक्षण केंद्र

उच्च शिक्षा, तकनीकी शिक्षा एवं आयुष मंत्री इन्दर सिंह परमार ने कल शुजालपुर में कौशल विकास उत्कृष्टता केंद्र-बांस वस्तु उत्पादन एवं प्रशिक्षण केंद्र का लोकार्पण किया। यह केंद्र 1 करोड़ 7 लाख रुपए में बना है। श्री परमार ने कहा कि यह केंद्र, मध्यप्रदेश का पहला ऐसा कौशल विकास केंद्र होगा, जहां बांस की कलात्मक वस्तुओं का निर्माण होगा और यहां के लोग अब देश-प्रदेश में अपने हुनर का जौहर दिखाएंगे। श्री परमार ने शुजालपुर नगर में 18 करोड़ 23 लाख रुपए से होने वाले निर्माण कार्यों का भूमिपूजन भी किया।

---